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1.  (2,6 punts) 
 

1.a.  La massa atòmica del Cr és 52 g/mol:  
 

A partir de la fórmula de l’òxid de crom (III) Cr2O3 , es coneix la relació molar 
Cr/O que correspon a 2/3 i, per tant: 

  

    
1,9−1,3( )g O

1,3 g Cr
⋅1 mol O

16 g O
⋅ M g Cr
1 mol Cr

= 3 mol O 
2 mol Cr

 

 

 Per resolució de l’equació ens queda M = 52 

 
També s’acceptarà una frase tipus: «He consultat la taula periòdica, i el valor 
de la massa atòmica que hi apareix és 51,99 (52)» 
 

1.b.  El pH aproximat d’aquesta dissolució seria 13 
 

El pes molecular de la NaOH és (23 + 16 + 1 = 40). És a dir, afegim 4 g (0,1 
mol) a 1 litre d’aigua (dissolució). Tindrem, per tant, 0,1 mols de NaOH per 
litre, que equival a NaOH 0,1 M.  
El problema es redueix a calcular el pH d’una dissolució de NaOH 0,1 M: 

  

   OH- = 0,1 mol/litre ⇒  pOH = 1 ⇒  pH = 14 - 1 = 13

 

 

 

1.c. La massa atòmica (protons + neutrons) d’aquest isòtop és 39. 
 El nombre atòmic (protons) de l’isòtop és 19. 

En un àtom neutre el nombre de protons és igual que el nombre d’electrons.  
 És a dir: 

Protons = electrons = 19  /  neutrons = 39 – 19 = 20 
A la taula periòdica podem veure que l’element de nombre atòmic 19 és el 
potassi (K). D’altra banda, la configuració electrònica del K serà:  

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1  
 

1.d. Les característiques dels composts aquí indicats són: 
 
 

  NaCl N2 Ag 
Formats per anions i cations.  X   
Insolubles en aigua.   X X 
Bons conductors de l’electricitat.    X 
No condueixen l’electricitat.  X X  
Solubles en aigua.  X   
Formats per molècules discretes.   X  
Formats per cations i electrons deslocalitzats.    X 
En estat fos o dissolt són conductors de l’electricitat.  X  X* 

* No penalitzarà si no s’indica. 
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1.e.  Reaccions igualades:  
 

2 CaO     +    H2SO4   →     CaSO4     +     Ca(OH)2 

2 HBr     +    H2SO4   →     Br2     +     SO2     +    2 H2O 
 

 La reacció del HBr amb H2SO4 és una reacció redox, perquè hi ha canvi en 
l’estat d’oxidació de certs àtoms. Així, el HBr [Br(-1)] passa a Br2 [Br(0)], és a dir, 
s’oxida. D’altra banda, el sofre del H2SO4 [S(+6)] es redueix a SO2 [S(+4)]. 

 
 L’espècie que s’oxida és el HBr i l’espècie que es redueix és el H2SO4. 
 L’oxidant és el H2SO4 i el reductor és el HBr. 
 
 
2. (2,5 punts) 

N2O4(g)    →    2 NO2(g)  Kc = 3,20 mol L-1 

L’expressió de Kc és:                             Kc =
NO2[ ] 2

N2O4[ ]
 

Per tant: 

litres 25,1  
44

= 20,3   
1

2

=mol·L 20,3
2

2

1- =⇒=⇒




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




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

= V
VV

V

V

V
Kc  

Volum del reactor = 1,25 litres 
 

 
3.  (2,5 punts) 

La reacció que té lloc ens la donen a l’enunciat: 
CaC2(s)   +  2 H2O(l)   →   C2H2(g)  +   Ca(OH)2(s) 

 

i a partir de relacions molars és possible deduir: 
a)  la massa d’aigua (g) necessària per reaccionar amb 50 g de CaC2 (80% de 

puresa):  

50 g C2Ca(impur )·
80 g C2Ca

100 g C2Ca(impur )

·
1 mol C2Ca

64 g C2Ca
·
2 mol H2O

1 mol C2Ca
·
18 g H2O

1 mol H2O
= 

22,5 g de H2O 
b)  el volum d’acetilè (L) que es formaria, mesurat a 30 ºC i 740 mm Hg.  
 

50 g C2Ca(impur )·
80 g C2Ca

100 g C2Ca(impur )

·
1 mol C2Ca

64 g C2Ca
·
1 mol C2H2

1 mol C2Ca
= 0,625 mol C2H2 

 

i, com que sabem que P(atm)·V(litres) = n(mol)·R(atm·L/K·mol)·T(K), 
740 mm Hg

760 mm Hg
 · V= 0,625 mol · 0,082 atm·L/K·mol · (273 + 30) K 

0,974 atm · V = 0,625 mol · 0,082 atm·L/K·mol · 303 K = 
15,94 litres 
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4.  (2,4 punts) 

La reacció és: 
3 CH4   →   CH3-CH2-CH3  + 2 H2 

 

Sabem que ∆Ho = Σ (enllaços formats) – Σ (enllaços trencats)  
= [(2·EC-C + 8·EC-H) + 2(EH-H)] – 3(4·EC-H) =  
= [(2 x (-83) + 8 x (-99)) + 2 x (-104)] – 3 x (4 x 99) =  
= –  166  –  792  –  208  + 1188 = 22 kcal·mol-1 

∆Ho = 22 kcal·mol-1 


